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Нам видається необхідним уточнити та дещо змінити вищезазначене визначення і навчальним 
словником назвати лексикографічний твір будь-якого жанру та об’єму, спеціально призначений для 
здійснення допомоги у вивченні мови як засобу передачі своїх і сприйняття чужих інформаційних 
змістів. Основною (констатуючою) ознакою навчального словника, таким чином, виступає його 
обов’язкова навчальна направленість, що проявляється в урахуванні певної суми конкретних 
методичних даностей. 

Фундаментальною властивістю навчальної лексикографії є її антропоцентричний характер, тобто 
усвідомлена направленість на задоволення цілком визначених потреб, які виникають у цілком 
визначених користувачів. У зв’язку з цим одним із найбільш важливих імперативів навчальної 
лексикографії вважається постійна орієнтація на адресата. Приступаючи до створення навчального 
словника, лексикограф повинен скласти абсолютно ясне і правдоподібне судження про людей, яким 
словник адресується, про їхні психологічні, поведінкові, професійні та інші особливості, устремління, 
мотиви звернення до словника і т. п. Він повинен чітко уявляти собі як вихідний стан їхньої мовної 
свідомості та прогнозовану динаміку її розвитку, так і їхні пізнавальні й комунікативні потреби. 

Важливим компонентом базового лексикографічного знання є також правила 
лексикографування. Вони можуть бути загальними й частковими, можуть мати різну форму 
(правила-констатації, правила-рекомендації, правила-заборони, правила-застереження і т. п.), 
можуть стосуватися самого процесу лексикографування, суб’єкта цього процесу (лексикографа) та 
його об’єкта (словника). 
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МОВНА КОМПЕТЕНЦІЯ ОСОБИСТОСТІ ПРОФЕСІОНАЛА 
ЯК ОБ’ЄКТ КОМПЛЕКСНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

Трубіцина О. М. 
Університет Ушинського, Україна 

 
Нові пріоритети й соціокультурні цінності, що обумовлюють необхідність інноватизації змісту, 

засобів, форм і методів вузівської професійної підготовки майбутнього вчителя іноземної мови, 
сприяли значній активізації наукових досліджень у різних напрямках. Однак питання, пов’язані саме 
з мовною компетенцією особистості професіонала до сьогодні стають метою спеціального науково- 
педагогічного дослідження. 

Відомо, що проблема, людини і мови та мови і суспільства належать до найбільш приватних 
для дослідників протягом всієї історії наукової думки. Так ще в перші десятиліття ХІХ століття 
В. Гумбольдт започаткував напрямок зв’язку мови з мислями людини, її внутрішнім світом та 
культурними цінностями, який одержав назву антропоцентричного. Вченим було підкреслено 
пріоритети психолого-педагогічного й етносоціологічного елементів в його розбудові та 
концентрацію уваги на людській особистості як носієві та творцеві мовної картини світу. 

Розглядаючи мову як діяльність В. Гумбольдт трактував її через поняття energеia, називаючи 
духом народу, що диктує людині певні закони світосприйняття. Не випадково чому визначивши 
перспективи вивчення мовної здатності людини, він підкреслював, що для цього необхідно вивчати 
численні результати її розвідку в різних куточках землі. Як результат, його погляд на людину-мовця, 
людину-творця мови стимулював появу низки плідних наукових ідей, перш за все психологічного 
напрямку (В. Шнтейнталь, В. Вундт, Г. Шпет, Л. Вайсгербер, Л. В. Щерба, О. О. Потебня,   пізніше 
Г. В. Рамішвілі, Є. В. Тарасов, О. М. Шахнарович, О. О. Леонтьєв, Ю. О. Сорокін). 

Однак, вивчення літературних джерел переконливо засвідчує, що саме термін «мовна 
компетенція» в науковий обіг було введено Н. Хомським, який визначав його як знання мови 
(competence) та протиставляв останній поняттю «використання мови», що по суті, є аналогом 
протиставлення мови і мовлення в одному ракурсі. 

Створена Н. Хомським ідея генеративної граматики, стала уживатися в наукових розробках 
інших напрямків і здебільшого із змістовим, в якому фактично знімалося значення протиставлення. 
Саме в американській соціолінгвістиці МК почала розглядатися не як вроджена здатність, а як 
результат процесу соціалізації. Стосовно цього Д. Хаймс підкреслював, що компетенція – це не 
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тільки володіння граматикою й словником, але й знання умов, ситуацій, в яких відбувається 
мовленнєвий акт. Виходячи з такого розуміння, він розширив обсяг даного поняття і перетворив 
його завдяки введенню деяких соціопрагматичних ознак в поняття соціолінгвістичної та 
комунікативної компетенції, вважаючи останню більш широким поняття, ніж першу. 

У напрямку розширення соціологічного й психологічного елементів в обсязі поняття, що нас 
цікавить, йшло його використання у працях західноєвропейських та вітчизняних дослідників 
(В. А. Звегінцев, Дж. Міллер, Л. П. Крисін, М. Упет, О. О. Леонтьєв). Зокрема аналізуючи ситуацію, яка 
склалась в науці з цього приводу, В. А. Звегінцев підтримуючи прихильників розширення поняття 
відмічав, що «поняття комунікативної» компетенції, з яким доцільніше працювати, виходить з того 
що сама мовна компетенція не здатна між людьми за допомогою мови. 

В цілому використання поняття мовної компетенції в сучасній науковій думці, є ширшим за 
трактовою висунутим Н. Хомським, бо його розуміють, як національно-історичний та культурний 
феномен, що дозволяє зробити акцент на використання конкретної мови як суспільного явища 
тобто не просто як знання системи мови та правил її використання, а як реалізація цих знань у 
численних комунікативних актах. Такий підхід до поняття дає змогу розглядати його через кількісні 
та якісні параметри, фіксовані у мовній поведінці особистості. Перші з них продемонструють 
функціональну завантаженість різних мов у комунікативній практиці мовця й колективу, а останні – 
нормативні характеристики їх мовлення. При цьому нормативність розглядається як 
соціолінгвістичному (правильність, виразність мовлення), так і соціокультурному плані 
(доцільність вживання, відповідність ситуації тощо). Соціолінгвістична компетенція виявляється 
ширшою за мову, але власне МК, щоб проявитися як соціолінгвістична, стати її базою, повинна 
виробити і зберегти в собі ті варіанти мовних одиниць, які й добирає носій МК в залежності від 
власного розуміння структури комунікативного акту. Відсутність вибору свідчить не тільки про 
характер соціолінгвістичної чи комунікативної компетенції, але й про відповідний рівень МК. 
І навпаки: невміння використовувати мовні засоби впливає на характер комунікації мовця. Процес 
соціалізації поглиблює й розвиває нормативні орієнтири поведінки (в тому числі й мовної), а рівень 
МК виявляє чи не виявляє готовності мовця до їх узгодження з власною мовною поведінкою. 

Наш педагогічний досвід щодо формування особистості майбутніх професіоналів засвідчує, що 
засобами іноземної мови спеціально підібрані комунікативні навчальні матеріали зосереджують 
їхню увагу насамперед на комунікативних уміннях адекватного висловлювання думки в певних 
ситуаціях іншомовного спілкування, сприймання, інтерпретації, обміну висловленнями та ін. 
Матеріали включають в себе різноманітні види текстів та інші джерела інформації, які ставлять 
перед студентами мету оволодіти не тільки усною іноземною мовою, але й мовною системою в 
сукупності її підсистем – фонетичної, лексико-семантичної, граматичної. Свідома систематизація 
мовних явищ припускає усвідомлення парадигматичних зв'язків слів, оволодіння стилістичною 
стратифікацією лексики, наголошування уваги слухачів на граматичних формах та функціях мовних 
одиниць та ін. Як результат, нами виділено такі критерії відбору автентичних матеріалів при 
комунікативно-спрямованому навчанні: врахування потреб, інтерес майбутніх професіоналів 
(елемент новизни, зацікавленості, звертання до особистості студента); співвіднесеність та 
спрямованість на вирішення конкретного комунікативного завдання, відповідність нормами 
сучасної іноземної мови; врахування соціокультурних реалій, особливості мовної поведінки, 
дотримання етичних та естетичних норм. 
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Останнім часом зовнішня політика України спрямована на розширення міжнародних економічних 

відносин із європейськими країнами, а відтак, актуалізуються проблеми професійного спілкування з 
іноземними партнерами, що в свою чергу, зумовлює необхідність пошуку нових шляхів формування 
мовленнєвої компетенції з іноземної мови у майбутніх фахівців у галузі економіки. Динамічні процеси, 
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